

# 在防汛救灾一线诠释初心使命

本报通讯员 张鑫 孙婕 陈力

7月23日上午10点多,当笔者走进山阳县小河口镇史家坪村村委会,看到镇村干部、党员志愿者、网格员正在忙碌地搬运着各类生活物资,一派繁忙景象……这是小河口镇多次灾后安置点的一个缩影。

## 把群众的生命放在首位,群众对我们才能放心

“我村这次受灾情况比较严重的是青石垭组移民小区,它地势不是很高,若大雨持续下,河水很容易漫流向小区,在雨开始慢慢变大时,我们就意识到情况比较紧急,于是和驻村工作队一起,总共开了4辆私家车奔向青石垭组移民小区去撤离那里的群众。”史家坪村党支部书记肖白说,“我们刚去的时候,群众不理解,觉得雨再大也不会漫过十几米宽的河床流向小区,他们并不着急,但我们不敢放松,最终把全小区34户64人全部转移到了村办公室,没过多久,小区就被冲出的河水淹了。”

“我们肖支书在转移青石垭组小区群众时,个别群众思想难做,先后两轮才将群众全部转移走,在第二次转移时,因河水已经漫得很深,她在转移最后一位老人时,自己还差一点被水冲走,一块前去帮忙转移住户的热心群众史先文一把拽住了肖支书,才避免了一场悲剧,但肖支书并没有因此胆怯,继续奋战在一线。”史家坪村文书史爱玲给我们讲述了这惊险的一幕。

“我当时没多想,只想着尽快把群众全部转走,不能落下一户,也不能少转移一人,保证把所有群众安安全全地送到安置

点,我自己良心才能过得去,群众对我们也才能放心。”在我们向肖白问起那惊险的一幕时,她如是说。

## 给群众找到安全的住处,群众才会安心

“平时肖支书就很关心我们,这次下暴雨,她更是奋不顾身地带着村干部,上门劝说并把我们撤离到村委会安置点,救了我们大伙的命,为我们找到了这么安全的住处,我们很满意,她是一名称职的党员和干部。”73岁老人王盼财坐在村办公室安置点的床上激动地对我们说。

“肖支书,别看是女的,7月19日那天开始下雨,她就当机立断,带着村干部把我们从小区转移到村上,没过多久,我们小区就被洪水淹了一米多深,她是一个有担当、负责任、又亲民的支书。”同样被转移安置到村委会住下的群众王勇感慨地说着。

为了让群众能在汛期及时得到安置,史家坪村常年固定了两个转移安置点,每到雨季来临,村上早早地把行军床、夏凉被准备妥当,只为了在暴雨来临时能够为群众提供安全的住处,村活动室这个安置点便是其中之一。

“我们虽然有准备,但并不希望安置点被用上,一旦用上,就说明我们群众正遭受着洪涝侵害,但是天灾无情,谁也无法抵挡,好在我们人间有爱,让老百姓在洪涝来临时,有个安全的住处,才能让他们在危难中得以安心,这次我们两个安置点共转移群众64户126人。”肖白说。

## 让群众吃上热饭,才能让群众觉得暖心

“当下,我们把如何让群众继续正常生活放在首位,面对此次百年罕见的洪涝灾害,冲毁了老百姓地里的庄稼、冲走了老百姓饲养的家禽、冲进了老百姓收拾整洁的院落和屋里,作为村干部这个时候再不及时出手,会寒了老百姓的心,能为受灾的群众做上几顿热乎的饭菜,让群众心里感到些许温暖,我们辛苦点也是应当的。”史家坪村党支部书记、监委会主任孙全有说。

在史家坪村党群服务中心院子里,随处可见的是一些老人,他们三三两两地聚在一起聊天、看书,偶尔夹杂着对灾害无奈的叹息声。靠院子西边,一座四天前搭建起来的帐篷,几口大铁锅正冒着热气,四五个中年妇女正忙碌着烧水、切菜和洗着锅碗瓢盆,吃过早饭不久,他们又忙着为转移到村上来的群众准备午餐。院子和屋里都整齐地放着来自热心创业人士和本县爱心协会捐赠,还有镇政府统一调配来的各种蔬菜和米、面、油。

在安置点,我们见到了3名放暑假的学生正在阅读村图书室的书籍,其中一名叫柴小龙的中学生,今年14岁,他说,村干部这次帮助他家里一共转移了六口人,确保了全家人安全,还为全家人提供饭菜,全家人都很感动。

## 全力恢复家园建设,群众对生活才更有信心

“我们把群众全部转移到安置点后,便组织各方力量,组建了安置点服务分队、清

淤分队、消杀分队、灾后恢复分队,全面清理强降雨过后的垃圾、积水和淤泥,并对住所进行全面消杀,保障群众的健康和安全。”肖白说。

在灾后恢复过程中,村民史东辉告诉记者,他7月20日从西安赶回家看望自己的父母,回到家中,看到刚翻新不久的家里全是污泥,心里难以接受,到村委会寻求帮助,原本以为村上无暇处置自己的事情,没想到第二天,肖白就带着四五名青年小伙,来帮忙清理污泥,直到把我家里收拾干净才放心地走了……史东辉十分感动,感叹道:“我们村的干部太好了,太暖心了,我们对重建家园也充满了信心!”

据了解,小河口镇在7月19日暴雨侵袭后,全镇道路、房屋、农田受损严重,当天晚上断电停电、通信中断。为了尽快恢复群众正常生产生活,镇村齐心协力,经过多方联系,争取有关部门进村入组全力抢修,目前,大部分村组恢复了水电路讯,保证了群众的基本生活,其他困难正在有序得到解决。

“汛情发生后,我们第一时间摸清群众现状,迅速成立小河口镇抢险救灾指挥部,全力以赴安置撤离群众,协调各方力量进行抢修。截至目前,全镇累计256名镇村干部参加本轮防汛抢险救灾工作,112名农村党员,446名群众主动参与抢险救灾,共计撤离安置群众687户1890人,动用挖掘机10台、铲车7台,目前镇区淤泥清理完成98%,所有主干道已经清理完成,群众生活逐步恢复。”小河口镇党委书记胡永焱说。



7月24日,面对暴雨导致的电力及光缆受损,中国移动公司山阳分公司在山阳县色河铺镇屈湾村安装卫星通信设备,为抗洪救灾提供应急通信保障。(本报见习记者 杨若阳 摄)

## 南京市对口帮扶商洛市工作组积极参与防汛救灾

本报讯(通讯员 周坤)自7月开始,陕西省出现入汛以来最大强降雨过程,柞水、山阳等县境内突发暴雨山洪,汛情十分危急,防汛救灾抢险工作形势严峻。南京市对口帮扶商洛市工作组闻“汛”而动,会同各县区联络组,积极协调各方资源支持防汛救灾工作。

在灾情最严重的柞水县,高淳区对口帮扶柞水县联络组挺身而出、不畏艰险,昼夜奋战在一线,成为防汛救灾抢险“突击队”,为降低灾害损失作出了积极贡献。灾情发生后,南京市对口帮扶商洛市工作组和各县区联络组积极向南京市委、市政府和有关方面汇报

争取,发动南京市企业慷慨解囊捐赠资金和各类物资,第一批折合总计288.06万元。高淳柞水联络组第一时间向金凤村、清水村防汛人员捐赠电风扇、饮用水等急需物资,关爱关心防汛人员。柞水县人民医院的南京“组团式”帮扶医疗队充分发挥专业特长,收治受灾群众16人。

下一步,南京市对口帮扶商洛市工作组将毫不松懈绷紧“防汛救灾”这根弦,继续协调各类资源支持防汛救灾工作,助力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

## 哪里有险情灾情,哪里就有党旗飘扬

“把责任扛在肩上,是一名党员该有的担当,我们女同志也有力量。”余彩莉斩钉截铁地说。

### 排险自救,拉起“安全线”

一条毛巾、一双胶鞋、一把铁锹,红岩寺镇便民服务中心主任徐鹏总是清晨而出,夜深而归。连日来,他带领村“四支队伍”坚守在本地湾移民安置点,帮助村民逐户清理院落及屋内的淤泥。

“一个党员就是一面旗帜,洪水不退,我们不退,险情不除,我们不停。这抢险救灾任务还重着呢。”7月21日,徐

鹏弯着腰,双手紧紧握着铁锹,卖力用铁锹铲着淤泥。

天气放晴,气温骤升,徐鹏带领着党员干部两人一组、三人一队,一趟又一趟用推车拉走淤泥与杂物,泥水溅了一身,原本白皙的皮肤晒得黑黝黝还泛了红。

70多岁的村民陈守芳赶忙递给徐鹏一瓶矿泉水,心疼地说:“孩子,别干了,看着都心疼,长这么大没吃过这样的苦吧!”徐鹏拍了拍胸脯说:“婶子,这是我们该做的。”

“洪水冲下来的时候,我正带着镇村党员干部在河堤上拉警戒线,眼看着水位暴涨,就赶紧安排3名女同志沿街逐户敲门,

我们2名男同志组织大家撤离。”徐鹏红着眼回忆道,“当时啥也顾不上想了,就怕脚下的路塌了,拼命喊着让大家往后退,退到山坡上去。我们一后退,一边就听见身后垮塌的声音,现在想来有点后怕。那一夜漫长又煎熬,还好大家都平安。”

## 提升能源计量管理水平 我市促进重点用能企业

本报讯(通讯员 王晖 王梅)为深入推进全市重点用能单位能源计量工作,建立完善企业能源计量管理体系,促进重点用能企业提升能源计量管理水平,7月24日,市市场监管局召开重点用能单位能源计量审查工作推进暨培训会,各县区市场监管局及市重点用能企业30余人参加会议。

会议通报了2023年重点用能单位能源计量审查情况,并对2024年全市重点用能单位能源计量审查工作进行了再动员再部署。两位省能源计量审查专家先后就《用能单位能源计量器具配备和管理通则》《重点用能单位能源计量审查规范》等国家强制性标准进行了讲解,对重点用能单位能源计量器具审查自查报告存在问题进行了反馈和指导。

会议强调,能源计量审查作为碳达峰碳中和的稳固基石,是科学评价能源利用状况的重要基础,是提高能源管理水平的重要技术手段。各重点用能单位要高度重视,充分认识节能降耗的重要性和紧迫性,重点抓好能源计量能力、能源计量技术服务平台和能源计量工作各项制度建设,进一步对照《用能单位能源计量器具配备和管理通则》《重点用能单位能源计量审查规范》等标准规范查漏补缺,落实好国家节能减排工作的主体责任。

会议要求,各县区市场监管局、市计量所要高度重视,加强组织领导责任落实到人,帮助指导重点用能企业贯彻落实相关国家强制性标准,为企业提供能源计量审查方面的技术咨询和服务等,指导企业夯实能源计量基础,提升计量能力和水平;要积极配合协助省审查专家组完成辖区能源计量审查工作任务,按照省级通报和集中整治要求,指导并组织辖区内企业整改,切实通过审查提升企业能源计量和节能工作水平。

下一步,市市场监管局将联合发改部门深入企业,按照“一企一策”的思路开展问题诊断、培训、指导等工作,扎实落实国家碳达峰碳排放工作要求,助力商洛经济绿色化、低碳化、高质量发展。

(上接1版)

神舟十七号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。汤洪波、唐胜杰、江新林同志是其中的杰出代表,他们铁心向党、忠诚使命,不畏艰险、奋力拼搏,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。汤洪波同志时隔两年再上太空并担任指令长,成为首位重返空间站的航天员,创造中国航天员在轨飞行时长新纪录。唐胜杰同志锐意进取、刻苦训练,是目前我国进入太空最年轻的航天员,成为第三批航天员中首位开展出舱活动的航天驾驶员。江新林同志担任舱外维修作业主操作手,技术精湛、沉着冷静,首次飞天即圆满完成担负任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋,中共中央、国务院、中央军委决定,给汤洪波同志颁发“二级航天功勋奖章”,授予唐胜杰、江新林同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

汤洪波、唐胜杰、江新林同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,从新质生产力、新质生产力、新质生产力中汲取智慧和力量,踔厉奋发、勇毅前行,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

(新华社北京7月26日电)